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УДК 6.31 

 

Ефективність технічного сервісу пов’язана з якісним матеріально-технічним 

забезпеченням. Забезпечення запасними частинами є ведучий напрям його реалізації. 

Розглядається інноваційне рішення цієї задачі по двох напрямах: по кількості потреби 

запасними частинами і   по їх якості. Для оцінки якості запасних частин пропонуються 

статистичні методи вхідного контролю. 
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Постановка проблеми 

 

Технічний сервіс є важлива складова життєвого циклу сільськогосподарської 

техніки, яка визначає ефективність її використання у споживача. Цей факт врахований у 

моделях управління якістю, починаючі з 1987 року і до наступного часу. Це засвідчено 

міжнародними і гармонізованими вітчизняними  стандартами [ 1, 2 ]. Запасні частини є 

важливою складовою матеріально – технічного забезпечення технічного сервісу. 

Важливість рішення цієї задачі  пов’язана з визначенням оптимальної кількості 

потрібних запасних частин та їх якістю. Існує ціла низка методів визначення 

кількісної потреби запасних частин, у тому числі по остаточному принципу і 

принципу прогнозування розрахунковими методами. Проте, в обох випадках не 

враховується вплив якості виготовлення сільськогосподарської техніки і  запасних 

частин. Це визначає необхідність її врахування при розрахунках кількості запасних 

частин.  

 

Проблема 

 

Кількість запасних частин визначається не тільки необхідністю відновлення 

сільськогосподарської техніки при технічному сервісі, а також з самого початку якістю 

виготовлення техніки і запасних частин. 

 

Аналіз останніх досліджень 

 

Розрахунок потреби запасних частин передбачає визначення їх номенклатури 

і кількості з урахуванням відмов машин в експлуатації. Розрахунку потреби запасних 

частин присвячена ціла низка нормативних документів і наукових робіт [3-8]. В той 

же час ці розрахунки не враховують технічний стан сільськогосподарської техніки і 

якість нових запасних частин, що постачаються для відновлення техніки. За даними 

досліджень якість нових, або відремонтованих сільськогосподарських машин та їх 

агрегатів оцінюють за гамма - процентним ресурсом Y= 80% [ 6, 7, 9 ].  

Мета роботи: оптимізувати розрахунки потреби запасних частин з урахуванням 

якості виготовлення сільськогосподарських машин і запасних частин  для їх відновлення. 
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Методика роботи 
 

Інформаційний пошук, статистичні методи, метод аналогій і морфологічний 

аналіз. 

 

Результати досліджень 

 

Запасні частини - це окремі деталі, вузли, агрегати, які служать для швидкої 

заміни елементів, що виходять із ладу. Робота із забезпечення споживачів запас-

ними частинами включає наступні етапи: 

- розробка та уточнення номенклатури запасних частин; 

-  розрахунок норм витрати запасних частин на гарантований 

період та ремонтно-експлуатаційні потреби; 

-  розрахунок потреби у запасних частинах та оформлення 

замовлення на постачання запасних частин; 

-  виробництво запасних частин та їх постачання замовнику; 

-  ремонт елементів, які вийшли з ладу, та постачання їх у 

запасні частини. 

Призначення номенклатури і кількості запасних частин полягає в тому, щоб 

компенсувати невідповідність між потоком замовлень на запасні частини і агрегати і 

процесів їх поставки у господарство. При цьому забезпечити скорочення простоїв машин 

в очікуванні запасних частин. Організація складу пов’язана з матеріальними витратами. 

Тому важливо, щоб рівень запасу по номенклатурі і кількості кожного виду деталей і 

агрегатів був оптимальним. Якщо запасних частин на складі недостатньо, то машини, що 

підлягають обслуговуванню, будуть простоювати в очікуванні запасних частин. З іншого 

боку, зайвий запас деталей і агрегатів призводить до невиправданого замороження 

оборотних коштів.  

Номенклатура запасних частин розробляється до початку серійного випуску і 

уточнюється  в міру необхідності в процесі експлуатації та ремонту машин з 

урахуванням зміни конструкції, фактичної надійності машин та їх елементів [3 - 5]. 

При складанні заявок використовують зональні нормативи потреби, дані по 

аналізу кон’юнктури попиту, залишках на складах підприємств матеріально-технічного 

постачання, наявності, поставки і списування машин і обладнання, існуючих технологіях 

виробництва, фінансових можливостях споживачів та інформації  щодо потреби у 

технічних засобах, отриманої на щорічних ярмарках з продажу техніки. Підтримання на 

заданому рівні робото здатності машин здійснюється за рахунок використання запасних 

частин замість деталей, які втратили свій ресурс. 

 Норма витрати розробляється на 100 машин у парку на один рік з використанням 

теорії відновлення. При цьому головну роль відіграє: випадкова величина v(t), яка 

дорівнює кількості відмов, що з’явилися за період експлуатації t; функція відновлення 

Н(t), яка представляє собою математичне сподівання кількості відмов v(t). Якщо t 

розподілене за експоненціальним, та нормальним законами v(t), то функція відновлення 

має вигляд [5]: 
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де =1/Т - інтенсивність відмов;  
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      n - кількість відмов;  

      Т, Т – математичне сподівання та середньоквадратичне відхилення часу між 

відказами. 

Для достатньо більшого часу t та кінцевої дисперсії 2
Т 

 правильно наближена 

формула має вигляд: 

 15,0)( 2 
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де VT – коефіцієнт варіації Т.  
Коефіцієнт варіації вибирається  залежно від виду руйнування або  виробу 

(табл. 1, 2) [ 5 ].  

За допомогою наведеної формули можемо достатньо точно із заданою надійною 

імовірністю оцінити можливе число відмов: 
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де Z - квантиль нормального розподілу при надійній ймовірності   [ 5]. 

При відомій функції відновлення норма витрати запасних частин визначається за 

формулою: 

O
T

ntH
N

)(100
 ,     (5) 

де n – кількість однойменних елементів на машині; 

TO – нормативний строк служби машини в роках. 
Таблиця 1 

Наближені значення коефіцієнта варіації ресурсів  залежно від виду руйнування виробу 

Вид руйнування VT 

Спрацювання 0,3 

Втомленість при згинанні та крученні 0,4 

Контактне втомлення  – 

(підшипники кочення – інші деталі) 

0,7 

0,5 

Кормплексне руйнування 

(спрацювання + втомлення+корозія) 

0,3-0,4 

Раптова відмова 1,0 

 
Таблиця 2 

Наближені значення коефіцієнта варіації ресурсів  залежно від виду  виробу 

Вид  виробу VT 

Пружини, ресори, зірочки та роликові ланцюги 0,3 

Шестерні та лапки гусениць 0,6 

Різьбове з’єднання 0,35 

Трубопроводи 0,4 

Деталі з геометричними концентратами (поворотні кулаки, 

осі коліс, вали передач та зварювані з’єднання) 

 

0,4 

 

Нормативна річна потреба у запасних частинах на поточний плановий рік 

визначається за формулою: 
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де Пі – випуск машин в і-й рік.  

Розрахунок забезпечення запасними частинами існуючого парку машин в Україні 

і за її межами здійснюється з використанням наступних вихідних даних: 

- тип машини, строк її служби і річний нормативний наробіток; 

- визначення кількості випуску машин за роками; 

- визначення норми витрати запасних частин для кожної ґрунтово-кліматичної 

зони; 

- визначення парку машин; 

- визначення потреби запасних частин з урахуванням розподілу парку машин по 

зонах. 

Визначення норми витрати запасних частин для ґрунтово-кліматичної зони вико-

нується з урахуванням величини коефіцієнта К,  наведеної у табл. 3.8. 
Таблиця 3 

Величина коефіцієнтів К для зон 

Назва зони Центральна Південностепова Західна Східна 

Величина К 1 1,2 1,4 1,8 

 

Визначення парку машин  здійснюється за формулою: 
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де П1, П2, П3, …..Пn-1, Пn, - кількість машин і-го року випуску. 

Визначення потреби запасних частин з урахуванням розподілу парку машин  по зонах  

експлуатації виконується у наступній послідовності [ 10, 11]: 

1. Кількість машин по зонах 
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де  Пі – кількість виготовлення машин по рокам; ni – частка розподілу загальної 

кількості машин по зонах. 

2.Кількість запасних частин по зонах 
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Розрахунок норм щодо забезпечення  машин запасними частинами їх споживачів 

при постачанні й відсутності даних про якість виготовлення запасних частин і машин, 

для яких вони використовуються, здійснюється [10]: 

Розрахунок норм для оригінальних деталей за формулою 
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для уніфікованих деталей за формулою 
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де О(е-1) – залишки  запасних частин на кінець (е-1) року;  Ое – залишки запасних 

частин на кінець е-го року; Fе  - фонди запасних частин в е-іму році; Псе - розрахунковий 
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парк машин с-го найменування на початок е-го року; с=1, 2, ……, nc – кількість найме-

нувань машин, на яких встановлюється визначна деталь; Nc – середньозональна норма 

витрати запасних частин машин с-го найменування. 

Проте, вказані формули розрахунків потреби запасних частин не враховують 

вплив недостатньої якості виготовлення техніки і запасних частин. 

Для усунення цього недоліку доцільно використовувати  інноваційній  підхід. Він 

передбачає корегування розрахунків по формулах 9 – 11. Корегована кількість запасних 

частин з урахуванням якості виготовлення техніки і запасних частин за гамма - 

процентним ресурсом Y= 80%  складає наступне: 

1. Кількість запасних частин по зонах за формулою: 

Сзк = Сз •{ 1 + (1-0,8)}.     (12) 

2. Розрахунок норм для оригінальних деталей за формулою: 

h cpk =h cp •{ 1 + (1-0,8)}.     (13) 

3. Розрахунок норм для уніфікованих деталей за формулою: 

h унk =h ун •{ 1 + (1-0,8)}.     (14) 

Проте, як вказують дослідження, виготовлення і постачання є стохастичним 

процесом, який залежить від багатьох факторів [10, 11]. Для зменшення їх впливу на 

оптимальне визначення норм запасних частин необхідно обов’язково, як інноваційний 

напрям,  виконувати статистичний вхідний контроль. Правила його виконання розроб-

лені на кафедрі «Технічного сервісу та інженерного менеджменту» і впроваджені в уч-

бовий процес і у виробництві. 

 

Висновки 

 

Розглянути  традиційні методи розрахунків норм запасних частин. Вказані їх 

недоліки, що пов’язані з відсутністю при розрахунках впливу якості виготовлення 

техніки і запасних частин. Як інноваційній напрям пропонується: 

1. Коригування розрахунків з урахуванням гамма - процентного ресурсу (Y=80%). 

2. Впровадження вхідного статистичного контролю для оптимального визначення 

норм запасних частин при існуючих стохастичних процесах виготовлення і постачання. 
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The effectiveness of technical service associated with quality material and technical 

support. Spare parts is the leading direction of its realization. Is considered an innovative solu-

tion of this task in two ways: by the number of necessary spare parts and on their quality. To 

assess the quality of spare parts offered by statistical methods of input control. 
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